

可持續金融的未來及對商界的啟示

於 2023 年 CPA 論壇上的主題討論¹

梁鳳儀女士
行政總裁

2023 年 7 月 15 日

在香港會計師公會主辦的 CPA 論壇上，證券及期貨事務監察委員會（證監會）行政總裁梁鳳儀女士分享了她對金融業前景的看法，並闡釋其對企業和市場的啟示。在主題討論中，梁女士探討了國際可持續準則理事會（International Sustainability Standards Board，簡稱 ISSB）最近發布的國際財務報告可持續披露準則，對香港作為可持續金融先驅及國際金融中心的重要性，並討論了證監會新推出的虛擬資產交易平台發牌制度。

可持續披露的全球準則框架

梁女士首先提到，國際證券事務監察委員會組織（國際證監會組織）支持以 ISSB 準則作為企業可持續披露的全球準則框架²。若該組織作出認可決定，將向其 130 個證券監管機構成員釋出訊號，表示它們應採納、應用或參考這套準則。她表示，由於不同的司法管轄區的可持續發展進度不一，故這些準則必須具有彈性，可靈活推行，且能夠全球通用。

梁女士強調，ISSB 因此須提供一條可行的實踐路徑，門檻在起步時不宜過高，但須足以鼓勵採納並能夠支持過渡至最終版本的 ISSB 準則。她談及各司法管轄區（尤其是亞太區）在採納有關準則方面的挑戰，包括數據缺口，以及發行人就進行情境分析和獲取數據以披露整條企業價值鏈的範圍 3 排放量的能力和準備情況。

梁女士指出，香港具備得天獨厚的優勢，作為內地和亞太區內企業集資的主要資本市場，除了瞭解國際資本提供者的需要外，亦深明發行人在遵守 ISSB 準則方面的難點。ISSB 準則的最終版本和採納指引已加入了具相稱性的措施及限時的過渡寬免，以顧及發行人與編纂資料人員的能力、資源及準備情況。例如，就範圍 3 排放量而言，匯報實體可使用在報告日期時無需花費過多的成本或精力所獲得的信息，而且就範圍 3 排放量和採納 ISSB 準則中與氣候相關以外的要求，各司法管轄區亦可分階段實施要求。她相信 ISSB 準則將會為一致及優質的企業披露提供框架，讓投資者作出可比較的投資決定。

ISSB 準則對香港的重要性

建立通用的語言

梁女士認為 ISSB 準則是企業、監管機構和投資者談論應對氣候以及環境、社會和管治的其他範疇所帶來的機遇和風險的通用語言。香港應採納這套準則，並以大型上市公司為先，為其他司法管轄區樹立榜樣。全球投資者和資本提供者需要依據一致的資料，從而作出明智的決策和

¹ 主題討論由香港會計師公會會長方蘊萱女士主持。

² 梁女士擔任國際證監會組織可持續金融工作小組轄下的企業匯報工作分隊的聯席主席，該工作分隊在 2023 年 6 月發布最終版本的 ISSB 準則前一直有向 ISSB 提供意見。

履行它們的相關責任。歐洲正嘗試強制企業披露這些資料，亦有愈來愈多主要司法管轄區跟隨。她強調，無法提供這些資料的發行人或公司將可能錯失國際資金。

甚至是在 ISSB 敲定其準則前，本港已著手在上市公司方面率先落實措施。香港聯合交易所有限公司（聯交所）最近就上市公司的氣候相關匯報規定的建議諮詢公眾。她表示，聯交所的建議規定旨在與 ISSB 準則保持一致，並提供具相稱性的措施，以供上市公司採納。

推動轉型金融

梁女士表示，轉型金融及相關機遇是香港應倡議這些準則的另一理由。鑑於中國對氣候作出的承諾³，加上純綠色領域僅佔其國內生產總值約 10%，預計其 90% 的經濟需進行低碳轉型。為轉型提供資金殊不容易⁴，但香港可以協助引流國際資金進入亞太區。她強調，協助本地金融機構和上市公司熟悉 ISSB 準則，能大力加強香港在吸引外資方面的中介角色。

香港的工作重點

梁女士表示國際間期望香港能就採納 ISSB 準則訂立全面的路線圖，並歡迎香港會計師公會冀成為本地可持續披露準則的制定機構，同時肯定了該會在香港的可持續匯報生態系統中發揮關鍵作用。

她闡述香港成功採納 ISSB 準則所需的要素。她表示，本地準則制訂機構需具有穩健的管治框架及受到適當的監察，從而能夠肩負制定準則的重責和具備公信力，而本地準則在滿足全球投資者的需求的同時，亦必須切合香港情況。在落實 ISSB 準則及推行最佳作業方式時，充足的指引甚為重要，以支援業界及有關資料的編纂人員。

推行準則採納的重要一環乃建立鑒證框架，以提升所披露資料的可信度和可靠性。梁女士補充，在建立該框架時，香港應考慮 IAASB⁵ 的跨專業鑒證標準。她指出，在支持採納準則方面，難度最高的“最後拼圖”，是增強本地數據基礎設施及加速科技應用。例如，如何提升可持續匯報的數碼化以及技能培訓。梁女士形容採納 ISSB 準則的過程，相比短跑，更像一場馬拉松，但有信心香港將能成功。

數據可用性及質素方面的對策

接著，梁女士談到全球企業共同關注的數據可用性及質素問題。她解釋，匯報過程必須有一個起步點，而聯交所有關上市公司強制披露的建議規定一經最終審定，將助力本港開展採納 ISSB 準則的路徑。

除了開始採納這些準則外，各司法管轄區將需為數據及分析結果等建立生態系統，以便順利過渡至最終準則。她指出，將科技結合可持續匯報是建立生態系統的重要一環，而此舉亦可促進金融科技領域的發展。

金融科技及金融業的未來

梁女士認為，可持續金融與科技是主宰金融業未來的兩大關鍵。她呼應香港特區財政司司長較早前在 CPA 論壇上有關將香港發展成為創科中心的言論，指出金融業的未來將有大量科技輔助元素。虛擬資產交易是第三代互聯網（Web3）生態系統的要素，當中可包括綠色債券和投資基金的代幣化，以及在金融業採用分布式帳本技術。

其後，梁女士強調負責任創新的重要性，加強基礎設施的穩健性，提高市場的透明度及效率，並改善投資者的體驗。她續指，證監會致力確保香港的金融基礎設施和政策框架足以推動負責任的創新。虛擬資產交易平台發牌制度剛於 2023 年 6 月 1 日生效，對虛擬資產交易平台營運

³ 中國的目標是在 2030 年達到碳達峰及在 2060 年實現碳中和。

⁴ 在未來 30 年，估計亞洲轉型需要約 66 萬億美元。

⁵ 國際審計與鑒證準則理事會（International Auditing and Assurance Standards Board，簡稱 IAASB）。

者施加了嚴格規定，當中涵蓋內部監控措施、審計和分隔資產等，旨在確保投資者獲得保障。為虛擬資產交易平台設立發牌制度不但能保障投資者，還可讓經紀行及基金管理公司等證監會持牌機構參與這個新興領域。

梁女士進一步強調在核實虛擬資產是否存在，以及對智能合約和虛擬領域內其他技術進行審計時，專業的會計及審計人員肩負重大的責任。舉例來說，審計人員將需就如何著手審計虛擬資產及智能合約，制定良好的作業方式並建立業內共識。她認為，香港市場正處於可持續金融、金融科技及 Web3 的前沿，要保障投資者和維護香港市場質素及廉潔穩健，實在有賴會計及審計專業人員的努力和專業精神。

給參與者的寄語

梁女士寄語論壇參與者，金融業最講求信任，而會計及審計專業人員正可在這方面協助保持企業及市場的誠信和廉潔。過去數年的種種事件，是對香港市場韌力的重大考驗。儘管目前的營商環境依然挑戰處處，但香港及上述的專業精英一直展現韌力，迅速反彈，並在高增長的賽道把握新機遇。

總結時，梁女士促請會計及審計專業人員在跌宕起伏、瞬息萬變的大環境下，繼續秉持嚴格標準和專業操守，並且與時並進，學習可持續金融和金融科技的新知識。